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Роз гля ну то сут ність гро шо вих по то ків під при ємств на мак ро- та мік ро рів нях на ці о наль ної
еко но мі ки, ви зна че но їх еко но міч ний зміст та по ка за но зна чу щість, уточ не но кла си фі ка цій ні
озна ки, за про по но ва но на пря ми удос ко на лен ня єди ної ме то ди ки їх ана лі зу на різ них рів нях на -
ці о наль ної еко но мі ки, ме ха ніз ми управ лін ня ни ми та шля хи вдос ко на лен ня нор ма тив ної ба зи. 

The essence of money flows is considered on micro and macro levels in the article, their economic sense
is determined and their value is shown, the classification signs are elaborated, the directions for improv-
ing the united methods of their analysis on different levels of national economy are offered, the mecha-
nisms of managing them and ways improving the normative framework are considered here.

В умо вах рин ко вої еко но мі ки де да лі біль шо го зна чен ня на бу ває під ви щен -
ня ефек тив нос ті управ лін ня фі нан со ви ми ре сур са ми під при ємств як за по ру ка не
ли ше ви жи ван ня, а й їх ста біль но го фун к ці о ну ван ня. Остан нє зу мов ле но од віч -
ною су пе реч ніс тю між зрос та ю чи ми по тре ба ми еко но міч них ре сур сів та їх об ме -
же ніс тю. При цьо му до сяг нен ня ефек тив ної ді яль нос ті під при єм ст ва мож ли ве
ли ше за умо ви ре алі за ції зва же ної фі нан со вої по лі ти ки, спря мо ва ної не ли ше на
ви ко ри стан ня фі нан со вих ре сур сів для за до во лен ня по точ них по треб, а й на
узгод жен ня в ча сі та прос то рі їх кіль кос ті, дже рел ви ник нен ня та на пря мів ви ко -
ри стан ня з ура ху ван ням стра те гіч них по треб то що. Отже, ді яль ність кож но го з
фі нан со вих ме нед же рів має спря мо ву ва ти ся не ли ше на до сяг нен ня мак си маль -
ної при бут ко вос ті у ко рот ко стро ко во му пе рі о ді фун к ці о ну ван ня під при єм ст ва, а
й на зро стан ня йо го рин ко вої вар тос ті шля хом під ви щен ня лік від нос ті та за без -
пе чен ня стій кої п ла тос п ро мож нос ті че рез за без пе чен ня ста біль но го над ход жен -
ня у вста нов ле ні стро ки не об хід них роз мі рів гро шо вих ре сур сів. 

У су час них те о ре тич них роз роб ках віт чиз ня ні та за ру біж ні на уков ці знач ну
ува гу при ді ля ють пи тан ням сут нос ті гро шо вих по то ків, оскіль ки остан ні є ма те -
рі аль ною осно вою фі нан со во го ме нед ж мен ту на мак ро- та мік ро рів нях на ці о -
наль ної еко но мі ки. Проб ле ми ста нов лен ня сис те ми управ лін ня гро шо ви ми по -
то ка ми роз гля да ли та кі за ру біж ні вче ні: Ю. Бріг хем, Л. Га пен скі, Дж. Ван. Хорн,
А.М. Кінг, Б. Койл, Т. Райс, А.М. Хіл Ла фу ан те, В.В. Бо ча ров, Т.А. Бо ча ро ва,
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Е.В. Би ко ва, Б.Д. Про мис лов, І.А. Жу чен ко, В.В. Ко ва льов, Є.В. На га шев, 
Л.Н. Пав ло ва, ін ші та ук ра їнсь кі І.А. Бланк, В.В. Га ла сюк, О.О. Те ре щен ко та ін ші. 

Біль шість на уков ців про по ну ють ви ко рис то ву ва ти гро шо ві по то ки у про це сі
оцін ки ефек тив нос ті ді яль нос ті під при єм ст ва в ці ло му та як по каз ник ефек тив нос ті
здій с нен ня ін вес ти цій зок ре ма. Гро шо ві по то ки роз гля да ють ся як чин ник впли ву
на фі нан со ву ста біль ність та фі нан со ву стій кість під при єм ст ва, як внут ріш нє дже -
ре ло фі нан су ван ня то що. Вод но час прак тич но не при ді ля єть ся ува га пи тан ням сут -
нос ті гро шо вих по то ків під при ємств на мак ро рів ні на ці о наль ної еко но мі ки. Крім
то го, пов ною мі рою не роз гля ну ті або не роз гля ну ті зов сім особ ли вос ті гро шо вих
по то ків пев них сег мен тів рин ку та ме ха ніз мів управ лін ня ни ми то що. 

Ме та цієї стат ті – до слі ди ти сут ність гро шо вих по то ків під при ємств на мак -
ро- та мік ро рів нях на ці о наль ної еко но мі ки, уточ ни ти їх зна чен ня та ви зна чи ти
мож ли ві ме ха ніз ми управ лін ня ни ми.

По нят тя “гро шо вий по тік” – сash flow – з’яви ло ся в іно зем ній лі те ра ту рі з
фі нан со во го ана лі зу та фі нан со во го ме нед ж мен ту на при кін ці 50-х ро ків ми ну ло го
сто річ чя. Спо чат ку во но ви ко рис то ву ва ло ся ви ключ но у про це сі ви зна чен ня вар -
тос ті фі нан со вих ак ти вів та оцін ки ефек тив нос ті ре аль них ін вес ти цій. Піз ні ше гро -
шо ві по то ки на бу ли шир шо го зна чен ня та ви ко ри стан ня у фі нан со вій прак ти ці.
Остан нє зу мов ле но пе ре хо дом від усе біч но го до слід жен ня по каз ни ків при бут ко -
вос ті до роз гля ду лік від нос ті, пла тос п ро мож нос ті, фі нан со вої стій кос ті то що.

Не зва жа ю чи на зна чу щість по нят тя “гро шо ві по то ки під при єм ст ва” у пра -
цях віт чиз ня них на уков ців йо му при ді ля єть ся не знач на ува га. Біль шість ав то рів
це по нят тя роз гля да ють по вер хо во або од но біч но.

На прик лад, В.І. Арна чій1 уза га лі не ви ок рем лює по нят тя “гро шо ві по то ки під -
при єм ст ва”, роз гля да ю чи ли ше гро шо ві над ход жен ня під при ємств та ор га ні за цію
гро шо вих роз ра хун ків. Остан нє, зро зу мі ло, опи сує ме ха нізм іс ну ван ня гро шо вих
по то ків під при єм ст ва, та, вра хо ву ю чи ак ту аль ність ви вчен ня са ме сут нос ті гро шо -
вих по то ків та ме ха ніз мів ана лі зу й управ лін ня ни ми, під хід ав то ра є об ме же ним.

Р.А. Слав’юк2 та кож роз гля дає “гро шо ві по то ки” в кон тек с ті гро шо вих роз -
ра хун ків під при єм ст ва як їх час ти ну, що ні ве лює їх зна чи мість як са мо стій но го
по нят тя. Са ме ж по нят тя “гро шо ві по то ки” роз гля да єть ся як над ход жен ня та ви -
бут тя гро шо вих кош тів під при єм ст ва. При цьо му це ви зна чен ня гро шо вих по то -
ків під при єм ст ва є, з на шої точ ки зо ру, де що об ме же ним, оскіль ки не вра хо вує
внут ріш ніх гро шо вих по то ків під при єм ст ва.

На від мі ну від біль шос ті ін ших ав то рів, Л.Н. Пав ло ва3 при ді ляє знач но біль -
ше ува ги гро шо вим по то кам під при єм ст ва і на віть на во дить мо дель ру ху гро шо -

1 Арна чій В.І. Фі нан си під при ємств: Навч. по сіб ник. – К.: ВД “Про фе сі о нал”, 2004. – 304 с.
2 Слав’юк Р.А. Фі нан си під при ємств: Навч. по сіб ник. – Ки їв: ЦУЛ, 2002. – 460 с.
3 Пав ло ва Л.Н. Фи нан сы пред п ри я тия: Учеб ник для ву зов. – М.: Фи нан сы, ЮНИТИ,

1998. – 639 с.
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вих ресурсів під при єм ст ва, що ба зу єть ся на еле мен тах екс пер т ної оцін ки ру ху
гро шо вих по то ків, що мо же ста ти за со бом їх про гно зу ван ня. Однак за про по но -
ва ний ав то ром під хід все ж є не пов ним, оскіль ки мо дель ру ху гро шо вих кош тів
під при єм ст ва має ґрун ту ва ти ся не ли ше на еле мен тах екс пер т ної оцін ки, а й вра -
хо ву ва ти ре зуль та ти по пе ред ньо го все біч но го ана лі зу гро шо вих по то ків під при -
єм ст ва, яко му ав тор не при ді ли ла ува ги.

А.М. Ко ва льо ва, М.Г. Ла пус та, Л.Г. Ска май4 роз гля да ють рух гро шо вих ре -
сур сів в ас пек ті управ лін ня де бі торсь кою за бор го ва ніс тю та гро шо ви ми за со ба -
ми че рез оп ти мі за цію пла тіж ної дис цип лі ни. При цьо му ав то ри роз гля да ють не
управ лін ня гро шо ви ми по то ка ми, а управ лін ня гро шо ви ми за со ба ми, що здій с -
ню єть ся за до по мо гою про гно зу ван ня гро шо во го по то ку (єди ний еле мент управ -
лін ня – це про гно зу ван ня), тоб то над ход жен ня та ви ко ри стан ня гро шо вих за со -
бів. Алго ритм про гно зу ван ня гро шо вих по то ків, що зво дить ся ли ше до
про гно зу ван ня ви руч ки від ре алі за ції та опе ра цій них ви трат з ви пус ку та ре алі -
за ції про дук ції, не дає мож ли вос ті про гно зу ва ти гро шо ві ресурси в іно зем ній ва -
лю ті, не зу пи ня єть ся на внут ріш ніх гро шо вих по то ках, не вклю чає ме ха ніз мів
ком п лек с но го ана лі зу гро шо вих по то ків та ви зна чен ня основ них чин ни ків впли -
ву то що, а от же по тре бує уточнення.

В.М. Гри ньо ва та В.О. Ко ю да5 та кож роз гля да ють гро шо ві по то ки під при єм -
ст ва не від особ ле но, а пе ре ду сім в ас пек ті гро шо вих над ход жень під при єм ст ва
(пред с тав ле ні на сам пе ред ви руч кою від ре алі за ції та от ри ма ни ми кре дит ни ми ре -
сур са ми). Ра зом з тим ав то ри ви ді ля ють зов ніш ні та внут ріш ні гро шо ві по то ки. З
ме тою їх про гно зу ван ня кон с та ту ють не об хід ність скла дан ня ба лан су гро шо вих
над ход жень та ви трат, ра зом з тим за про по но ва ний ал го ритм є до сить за галь ним
і також по тре бує уточнення в час ти ні ін фор ма цій ної ба зи та ін стру мен тів про гно -
зу ван ня.

В.В. Ко ва льов та Віт. В. Ко ва льов6 роз гля да ють не ли ше гро шо ві по то ки під -
при єм ст ва, а й еле мен ти їх ана лі зу. Однак ав то ри прак тич но ото тож ню ють ана -
ліз гро шо вих по то ків під при єм ст ва з їх про гно зу ван ням. Остан нє є до сить сум -
нів ним, ад же ана ліз має ба зу ва ти ся на ви вчен ні вже іс ну ю чо го ста ну об’єк та
до слід жен ня, а ли ше на йо го осно ві має здій с ню ва ти ся про гно зу ван ня. При цьо -
му про гно зу ван ня гро шо вих по то ків ав то ра ми зво дить ся до ви зна чен ня об ся гу
мож ли вих над ход жень (шля хом за сто су ван ня ба лан со во го ме то ду, в яко му ба зо -
ве рів нян ня є то тож ніс тю су ми де бі торсь кої за бор го ва нос ті за то ва ри, ро бо ти й
по слу ги на по ча ток пе рі о ду і ви руч ки від ре алі за ції за пе рі од та су ми де бі торсь -
кої за бор го ва нос ті за то ва ри, ро бо ти й по слу ги на кі нець пе рі о ду і гро шо вих над -

4 Ко ва ле ва А.М., Ла пус та М.Г., Ска май Л.Г. Фи нан сы фир мы: Учеб ник. – М.: ИНФРА-М,
2000. – 416 с.

5 Гри ньо ва В.М., Ко ю да В.О. Фі нан си під при ємств: Навч. по сіб ник. – 2-ге вид., пе ре роб.
і доп. – К.: Знан ня-Прес, 2004. – 424 с.

6 Ко ва лев В.В., Ко ва лев Вит.В. Фи нан сы пред п ри я тий: Учеб. – М.: ТК Вел би, 2003. – 352 с.
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ход жень у цьо му пе рі о ді) та ви трат гро шо вих за со бів у ре зуль та ті по га шен ня кре -
ди торсь кої за бор го ва нос ті. Та ким чи ном, ана ліз гро шо вих по то ків у рам ках цьо -
го під хо ду є об ме же ним, оскіль ки не вклю чає еле мен ти фак тор но го ана лі зу.

В.М. Су тор мі на7 роз ді ляє гро шо ві по то ки як кош ти, от ри ма ні в ре зуль та ті
під при єм ниць кої ді яль нос ті. При цьо му гро шо ві по то ки є скла до вою внут ріш ніх
фон дів гро шо вих ре сур сів. Окрім то го, ав тор роз гля дає гро шо ві по то ки в ас пек ті
скла дан ня зві ту про рух гро шо вих по то ків кор по ра ції за до по мо гою кла си фі ка -
ції гро шо вих по то ків за ви дом ді яль нос ті. Вод но час, на на шу дум ку, під хід 
В.М. Су тор мі ної по тре бує уточнення, оскіль ки не вра хо вує пе ре мі щен ня гро шо -
вих ресурсів у не ко мер цій них ор га ні за ці ях, що не здій с ню ють під при єм ниць кої
ді яль нос ті, та не роз кри ває кла си фі ка цію гро шо вих по то ків на осно ві кла си фі -
ка цій них ознак, від мін них від ви ду ді яль нос ті.

У пра ці Р. Брей лі та С. Май єр са “Прин ци пи кор по ра тив них фі нан сів”8 сут -
ність по нят тя “гро шо ві по то ки” від особ ле но не роз кри ва єть ся, але ця ка те го -
рія про хо дить че рез всю пра цю на ріж ним ка ме нем. Гро шо ві по то ки роз гля да -
ють ся при до слід жен ні при ве де ної вар тос ті та аль тер на тив них ви трат, при
роз крит ті ме то дів роз ра хун ку при ве де ної вар тос ті, при ве де ної вар тос ті об лі га -
цій та ак цій, за галь них пи тань що до важ ли вос ті при ве де ної вар тос ті при прий -
нят ті рі шень що до ре алі за ції ін вес ти цій, при роз гля ді пи тань що до ін вес ти цій
за до по мо гою чис тої при ве де ної вар тос ті, сут нос ті мо де лі ри зик-до хід-аль тер -
на тив ні ви тра ти то що.

Р.Б. Тян9 трак тує гро шо вий по тік як ма су го тів ко вих кош тів, що над хо дить
або ви бу ває з обі гу як гро шо ві ви пла ти. Різ ни ця між вхід ни ми та ви хід ни ми гро -
шо ви ми по то ка ми ви зна ча єть ся як при бу ток. Ми вва жа є мо, що та кий під хід сум -
нів ний, оскіль ки, як відомо, збіг чис то го гро шо во го по то ку та при бут ку мож ли -
вий ли ше за ви ко ри стан ня ка со во го ме то ду роз ра хун ку йо го роз мі ру.

Т. Райс та Б. Кой лі10 гро шо вий по тік роз гля да ють як ін ди ка тор кре ди то -
сп ро мож нос ті та пла тос п ро мож нос ті будь-яко го з суб’єк тів гос по да рю ван ня,
що оці нює спро мож ність під при єм ст ва ге не ру ва ти до дат ко ві об ся ги гро шо вих
за со бів для по га шен ня зо бов’язань за от ри ма ни ми по зи ка ми. На на шу дум ку,
гро шо вий по тік асо ці юєть ся із дже ре лом по га шен ня кре дит них зо бов’язань і
роз ра хо ву єть ся шля хом збіль шен ня при бут ку від опе ра цій ної ді яль нос ті на ве -
ли чи ну на ра хо ва ної амор ти за ції. Та кий під хід ав то рів пе ре біль шує зна чу щість
гро шо во го по то ку як ін ди ка то ра кре ди тос п ро мож нос ті та пла тос п ро мож нос ті
під при єм ст ва. 

7 Су тор мі на В.М. Фі нан си за ру біж них кор по ра цій: Під руч ник. – К.: КНЕУ, 2004. – 566 с.
8 Брей ли Ри чард, Май ерс Стю арт. Прин ци пы кор по ра тив ных фи нан сов: Б 87 Пер. с англ. –

М.: ЗАО “Олимп-Биз нес”, 1997. – 1120 с.
9 Тян Р.Б. Пла ни ро ва ние де ятель нос ти пред п ри я тий. – К.: МАУП, 1998. – 156 с.
10 Райс Т., Кой ли Б. Фи нан со вые ин вес ти ции и риск. – К.: Изда тель с кое бю ро BHV, 1995. –

592 с.
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Ю. Бріг хем та Л. Га пен скі11 ви зна ча ють гро шо вий по тік як чис ті гро шо ві
кош ти, що над хо дять до фір ми або ви тра ча ють ся нею про тя гом опе ра цій но го
цик лу. Як ба чи мо, гро шо вий по тік роз ра хо ву єть ся шля хом збіль шен ня чис то го
до хо ду на су му амор ти за цій них від ра ху вань, що не вра хо вує ре зуль та тів фі нан со -
вої ді яль нос ті, яка пов’яза на не з до хо дом від опе ра цій ної ді яль нос ті, а з чис тим
при бут ком без по се ред ньо.

А.М. Хіл Ла у фан те12 роз гля дає гро шо вий по тік як про цес пе ре тво рен ня ре -
сур сів під при єм ст ва у кош ти та як над ход жен ня й ви тра чан ня гро шо вих ре сур -
сів за ви зна че ний пе рі од. Від по від но до йо го під хо ду гро шо вий по тік ви зна ча -
єть ся шля хом ви зна чен ня збіль шен ня чи змен шен ня за лиш ку кош тів за
від по від ний звіт ний пе рі од та роз ра хо ву єть ся че рез збіль шен ня при бут ку на ве -
ли чи ну амор ти за цій них від ра ху вань та роз мі ру за па сів. Отри ма не ж зна чен ня,
шля хом ви ра ху ван ня роз мі ру спла че но го по дат ку та ви пла че них ди ві ден дів, дає
змо гу роз ра ху ва ти нет то-по тік гро шо вих за со бів. 

П.В. Ко ню ховсь кий13 вво дить ка те го рію “ре сур с ний по тік”, який ви зна чає
швид кість змі ни об ся гу на яв них ре сур сів до три ва лос ті ча су, не об хід но го для цієї
змі ни. У по рів нян ні з ви зна чен ня ми ін ших ав то рів це трак ту ван ня є шир шим за
трак ту ван ня гро шо во го по то ку в ас пек ті ру ху ли ше го тів ко вих та без го тів ко вих
гро шо вих за со бів й спи ра єть ся са ме на еко но міч ні ре сур си під при єм ст ва.

О.О Те ре щен ко14,15, до слід жу ю чи ме ха ніз ми ан ти кри зо во го ме нед ж мен ту,
роз гля дає гро шо ві по то ки як внут ріш нє дже ре ло фі нан со вої ста бі лі за ції, че рез
збіль шен ня вхід них та змен шен ня ви хід них гро шо вих по то ків, що спря мо ву єть -
ся на зро стан ня пла тос п ро мож нос ті під при єм ст ва. Окрім то го, гро шо вий по тік,
а са ме чис тий гро шо вий по тік від опе ра цій ної ді яль нос ті, ви зна ча єть ся як кри -
те рій внут ріш ньо го по тен ці а лу фі нан су ван ня під при єм ст ва й осно ва для оцін ки
фі нан со во го ста ну та кре ди тос п ро мож нос ті будь-яко го з суб’єк тів гос по да рю ван -
ня. Та ким чи ном, на на шу дум ку, від бу ва єть ся ви тіс нен ня на зад ній план по каз -
ни ків при бут ко вос ті, рен та бель нос ті та ін ших, ні ве лю ю чи та ким чи ном їх зна -
чен ня у про це сі оцін ки фі нан со во го ста ну під при єм ст ва.

Окре мі ав то ри вза га лі ото тож ню ють гро шо вий по тік з при рос том чи ско ро -
чен ням обі го вих кош тів та по точ них зо бов’язань під при єм ст ва. Зок ре ма, 
Є.С. Сто я но ва16 ото тож нює гро шо вий по тік з при рос том або ско ро чен ням обо -

11 Бриг хем Ю., Га пен ски Л. Фи нан со вый ме нед ж мент: В 2-х тт. – СПб.: Эко но ми чес кая
шко ла, 1997. – 1120 с.

12 Хил Ла у фан те А.М. Фи нан со вый ана лиз в усло ви ях не оп ре де лен нос ти: Пер. с исп. / Под
ред. Ве лесь ко Е.И., Крас но про ши на В.В., Ле пе шин ско го Н.П. – Минск: Тэх но ло гия, 1998. – 150 с.

13 Ко ню хов ский П.В. Мик ро э ко но ми чес кое мо де ли ро ва ние бан ков ской де ятель нос ти. –
СПб: Пи тер, 2001. – 224 с.

14 Те ре щен ко О.О. Фі нан со ва ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня. – К.: КНЕУ 2003. – 554 с.
15 Те ре щен ко О.О. Фі нан со ва са на ція та бан к рут ст во під при ємств. – К.: КНЕУ, 2000. – 412 с.
16 Прак ти кум по фи нан со во му ме нед ж мен ту / Под ред. Сто я но вой Е.С. – М.: Пер с пек -

ти ва, 1998. – 140 с.
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рот них за со бів та по точ них зо бов’язань під при єм ст ва й ак цен тує свою ува гу на
не об хід нос ті по єд нан ня опе ра цій но го ана лі зу з ана лі зом гро шо во го по то ку. Цей
під хід не вра хо вує мож ли вих змін у струк ту рі обо рот них ак ти вів та по точ них зо -
бов’язань, що мо жуть при звес ти до по яви по зи тив но го чи не га тив но го гро шо во -
го по то ку без аб со лют но го при рос ту чи ско ро чен ня обо рот них ак ти вів чи по точ -
них зо бов’язань.

Низ ка ав то рів пе ре біль шує зна чен ня гро шо во го по то ку під при єм ст ва як
осно ви ме нед ж мен ту під при єм ст ва, від ки да ю чи ін ші йо го ме ха ніз ми, що та кож
є не до пус ти мим. Так В.П. Сав чук17 та А.М. Кінг18 вба ча ють у гро шо вих по то ках
один з еле мен тів сис те ми то таль но го управ лін ня гро шо ви ми за со ба ми та роз гля -
да ють їх як рух гро шо вих за со бів.

Є.В. Би ко ва19 роз гля дає гро шо ві по то ки як один з еле мен тів ана лі зу до хо дів
та ви трат під при єм ст ва, що ви ко рис то ву єть ся як ін ди ка тор лік від нос ті та ефек -
тив нос ті ін вес ти цій ної та фі нан со вої ді яль нос ті під при єм ст ва, а та кож як по каз -
ник для ви зна чен ня роз мі ру до дат ко вих ка пі та ло вкла день то що. На на шу дум ку,
та ке ви зна чен ня є сум нів ним, ад же по каз ник чис то го гро шо во го по то ку не має
без по се ред ньо го зв’яз ку з до хо да ми та ви тра та ми під при єм ст ва, оскіль ки він не
вра хо вує час ти ни ви трат, що не пов’яза ні з без по се ред нім ви тра чан ням кош тів,
та час ти ни до хо дів, які не при во дять до без по се ред ньо го над ход жен ня кош тів.
Окрім то го, за сто су ван ня гро шо во го по то ку як од но го з еле мен тів ана лі зу до хо -
дів та ви трат під при єм ст ва стає не мож ли вим че рез ча со ву різ ни цю в над ход жен -
ні й ви тра чан ні гро шо вих ре сур сів та від не сен ня їх на фі нан со вий ре зуль тат
суб’єк та гос по да рю ван ня.

А. Дзюб люк20 вба чає у гро шо во му по то ці ба зо ве дже ре ло для по га шен ня по -
зик та спо сіб оцін ки кре ди тос п ро мож нос ті. При чо му до слід жен ня гро шо во го по -
то ку не ли ше ви хо дить за рам ки оцін ки фак тич них зна чень, а й ро бить ся спро -
ба йо го про гно зу ван ня шля хом до слід жен ня ди на мі ки та ви зна чен ня трен ду. Для
роз ра хун ку ви ко рис то ву ють ся по каз ни ки ви руч ки від ре алі за ції, кре ди торсь ка за -
бор го ва ність та ін ші зо бов’язан ня. Вар то за зна чи ти, що, на дум ку ав то ра, де бі -
торсь ка за бор го ва ність учас ті в роз ра хун ках не бе ре, оскіль ки є до сить ви со ка
ймо вір ність пе ре тво рен ня її на сум нів ну та без на дій ну, а як на слі док й не пе ре -
тво рен ня в на яв ні гро шо ві ре сур си. На на шу дум ку, нев ра ху ван ня де бі торсь кої
за бор го ва нос ті є хиб ним мо мен том, ад же во на по су ті є гро шо ви ми ре сур са ми в

17 Сав чук В.П. Фи нан со вый ме нед ж мент пред п ри я тий: при клад ные воп ро сы с ана ли зом
де ло вых си ту а ций. – К: Изда тель с кий дом “Мак си мум”, 2001. – 600 с.

18 Кинг А.М. То таль ное управ ле ние день га ми. Ком п лек с ная сис те ма пла ни ро ва ния управ -
ле ния и оп ти ми за ции де неж ных по то ков: Пер с англ. – СПб: По ли гон, 1999. – 448 с.

19 Бы ко ва Е.В. По ка за те ли де неж но го по то ка в оцен ке фи нан со вой устой чи вос ти пред п -
ри я тия // Фи нан сы. – 2000. – № 2. – С. 56–59.

20 Дзюб люк О. Особ ли вос ті оці ню ван ня гро шо во го по то ку під при єм ст ва в сис те мі бан -
ківсь ко го ана лі зу кре ди тос п ро мож нос ті по зи чаль ни ка // Бан ківсь ка спра ва. – 2001. – № 1. –
С. 8–12.
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роз ра хун ках, та ким чи ном при пла ну ван ні без ура ху ван ня її змін мо же ви ник ну -
ти ви крив лен ня пла но во го зна чен ня чис то го гро шо во го по то ку від опе ра цій ної
ді яль нос ті.

Від мін ність до слід жень В.В. Га ла сю ка21 в то му, що він вво дить по нят тя
“умов ний гро шо вий по тік”, який, на йо го дум ку, яв ляє со бою по то ки суб’єк тів
еко но міч них від но син у пев ний про мі жок ча су в гро шо во му ек ві ва лен ті і не ли -
ше в гро шо вій фор мі. Та кий під хід не є дос ко на лим, ад же умов ні гро шо ві по то -
ки не в кож ний мо мент ча су здат ні за без пе чи ти аб со лют ну лік від ність під при єм -
ст ва, а от же не мо жуть роз гля да ти ся як пов но цін ні гро шо ві по то ки, тоб то їх
до слід жен ня не зав ж ди є ви прав да ним.

Л.Н. Пав ло ва22 ро бить ак цент не на гро шо во му по то ці зок ре ма, а на по то -
ках ка пі та лу під при єм ст ва вза га лі. Остан нє зву жує по ле до слід жен ня ли ше до
ана лі зу фі нан со вої ді яль нос ті під при єм ст ва, що та кож є сум нів ним мо мен том.

В.В. Бо ча ров23 під гро шо вим по то ком ро зу міє рух гро шо вих ре сур сів, що
праг не до ну ля, оскіль ки не га тив ний ре зуль тат по од но му з ви дів ді яль нос ті під -
при єм ст ва має ком пен су ва ти ся по зи тив ним ре зуль та том від ін шої, бо в ін шо му
ра зі під при єм ст во при ре че не на бан к рут ст во. Та ке трак ту ван ня гро шо вих по то -
ків має смисл ли ше під час за галь ної сто хас тич ної оцін ки ді яль нос ті під при єм -
ст ва і не вра хо вує мож ли во го роз ши рен ня чи зву жен ня ді яль нос ті під при єм ст ва,
тоб то йо го ди на мі ки. 

О. Ко но нен ко24 роз гля дає гро шо вий по тік як ін ди ка тор гнуч кос ті під при єм -
ст ва та за сіб вза ємо уз год жен ня по тен цій них по треб з йо го мож ли вос тя ми. На на -
шу дум ку, остан нє не вра хо вує струк тур них та ор га ні за цій них особ ли вос тей під -
при єм ст ва, а та кож мож ли вих нор ма тив них об ме жень, що мо жуть іс ну ва ти в
га лу зі ді яль нос ті під при єм ст ва і за ви со ких зна чень гро шо вих по то ків об ме жу ва -
ти йо го гнуч кість і на впа ки.

Дж. К. Ван Хорн25 трак тує гро шо ві по то ки як по тік го тів ко вих кош тів, що
має без пе рер в ний ха рак тер, вод но час до пус ка ю чи й роз ши рен ня цьо го по нят тя
до роз мі ру влас них обі го вих за со бів під при єм ст ва. На наш по гляд, це твер д жен -
ня є хиб ним, ад же чис тий гро шо вий по тік мо же утво рю ва ти ся не ли ше за ра ху -
нок при рос ту чи ско ро чен ня влас них обі го вих кош тів, а й шля хом збіль шен ня
чи змен шен ня де бі торсь кої та кре ди торсь кої за бор го ва нос тей (по точ них зо -
бов’язань), а та кож ін ших ста тей ба лан су.

21 Га ла сюк В.В. О не об хо ди мос ти ис поль зо ва ния по ня тия “ус лов ный де неж ный по ток” //
Фон до вый ры нок. – 2000. – № 18. – С. 18–20

22 Пав ло ва Л.Н. Фи нан со вый ме нед ж мент. Управ ле ние де неж ным обо ро том пред п ри я тия. –
М.: Бан ки и бир жи, 1995. – 400 с.

23 Бо ча ров В.В. Фи нан со вый ана лиз. – СПб.: Пи тер, 2001. – 240 с.
24 Ко но нен ко О., Ма хань ко О. Ана лиз фи нан со вой от чет нос ти. — 4-е изд., пе ре раб. и доп. –

Х.: Изда тель с кий дом “Фак тор”, 2006. – 200 с.
25 Ван Хорн Дж. К. Осно вы управ ле ния фи нан са ми. – М.: Фи нан сы и ста тис ти ка, 1996. –

800 с.
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І.А. Бланк26 роз гля дає гро шо вий по тік як су куп ність роз не се них у ча сі про -
тя гом пев но го пе рі о ду над ход жень та ви плат гро шо вих за со бів, що ство рю ють ся
гос по дарсь кою ді яль ніс тю та пов’яза ні з чин ни ка ми ча су, ри зи ку та лік від нос ті.
Та ке трак ту ван ня гро шо во го по то ку є най більш ши ро ким та у зв’яз ку з цим за -
слу го вує на мак си маль ну ува гу. 

Джон Ф. Мар шалл та Ві пул К. Бан сал27 роз гля да ють гро шо вий по тік в ас -
пек ті оцін ки фі нан со вих ак ти вів та ото тож ню ють гро шо вий по тік зі зви чай ним
пла те жем, здій с не ним чи от ри ма ним, що має свій роз мір, спря мо ва ність та час.
Та кий під хід зву жує по нят тя “гро шо вий по тік” і не вра хо вує мож ли ве за лу чен ня
гро шо вих ресурсів у ви гля ді кре дит них та ін ших ре сур сів, що по су ті та кож є гро -
шо ви ми по то ка ми та не є пла тою за будь-що.

Ви зна чен ня гро шо вих по то ків на во дить ся та кож і в Між на род них стан дар -
тах бух гал терсь ко го об лі ку та в за ко но дав чих ак тах і По ло жен нях (стан дар тах)
бух гал терсь ко го об лі ку в Укра ї ні. Згід но з П(c)БО № 4 “Звіт про рух гро шо вих
кош тів” гро шо ві по то ки (рух гро шо вих за со бів) – це над ход жен ня та ви бут тя
гро шо вих ре сур сів та їх ек ві ва лен тів (кош ти в ка сі та на ра хун ках у бан ках, які
мо жуть бу ти ви ко ри ста ні для по точ них опе ра цій та ко рот ко стро ко ві фі нан со ві
ін вес ти ції, які мо жуть бу ти віль но кон вер то ва ні у пев ну су му кош тів і ма ють не -
знач ний ри зик що до змі ни вар тос ті).

На на шу дум ку, по нят тя “гро шо вий по тік” – це ди на міч ний по каз ник, що
ха рак те ри зує по стій ний рух гро шо вих ре сур сів у ре зуль та ті опе ра цій ної, ін вес ти -
цій ної та фі нан со вої ді яль нос ті під при єм ст ва, пов’яза ний з над ход жен ням (вхід ні
гро шо ві по то ки) чи ви тра чан ням (ви хід ні гро шо ві по то ки) гро шо вих ре сур сів під -
при єм ст ва, мо же ма ти го тів ко ву й без го тів ко ву фор му ви ра жен ня в на ці о наль ній
чи іно зем ній ва лю ті та пов’яза ний з пев ним мо мен том ча су, од нак мо же бу ти при -
ве де ним до ін шо го то що. В ре зуль та ті ж зба лан су ван ня вхід них та ви хід них гро шо -
вих по то ків утво рю єть ся чис тий гро шо вий по тік, що ха рак те ри зує при ріст чи змен -
шен ня гро шо вих ре сур сів і є ре зуль та тив ним чин ни ком ді яль нос ті під при єм ст ва. 

Ви хо дя чи з ви кла де но го, пи тан ня сут нос ті гро шо во го по то ку мож на роз гля -
да ти че рез ме ха нізм йо го ви зна чен ня, що мо же зво ди ти ся до низ ки основ них ме -
то дів роз ра хун ку ве ли чи ни гро шо во го по то ку.

Між на род ни ми стан дар та ми бух гал терсь ко го об лі ку про по ну ють ся два ме -
то ди роз ра хун ку су мар ної ве ли чи ни гро шо во го по то ку – пря мий та не пря мий,
а в На ці о наль них стан дар тах бух гал терсь ко го об лі ку на во дить ся ли ше один – не -
пря мий ме тод роз ра хун ку.

Пря мий ме тод роз ра хун ку гро шо вих по то ків пе ред ба чає роз ра ху нок ариф ме -
тич ної різ ни ці між вхід ни ми та ви хід ни ми гро шо ви ми по то ка ми. До вхід них гро -

26 Бланк И.А. Управ ле ние де неж ны ми по то ка ми. – К.: Ни ка-Центр “Єль га”, 2002. – 736 с.
27 Мар шалл Дж. Ф., Бан сал В.К. Фи нан со вая ин же не рия: пол ное ру ко вод ст во по фи нан со -

вым но во вве де ни ям. – М.: ИНФРА, 1998. – 784 с.
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шо вих по то ків на ле жать: над ход жен ня ви руч ки від ре алі за ції то ва рів, ро біт та по -
слуг, над ход жен ня від ре алі за ції не обо рот них ак ти вів та ін шо го май на, аван со ва ні
пла те жі от ри ма ні, бюд жет ні асиг ну ван ня та ін ше ці льо ве фі нан су ван ня, бла го дій -
на до по мо га, над ход жен ня за лу че них кош тів та ін ші. До ви хід них гро шо вих по то -
ків на ле жать: ви пла ти на при дбан ня то ва рів, ви тра ти на опла ту ро біт та по слуг, ви -
тра ти на опла ту пра ці, від ра ху ван ня на со ці аль ні за хо ди, аван со ві пла те жі ви да ні,
ви пла та від сот ків та ди ві ден дів, роз ра хун ки з бюд же том, ін ші ви пла ти то що.

Не пря мий ме тод ба зу єть ся на ко ри гу ван ні роз мі ру от ри ма но го за від по від -
ний звіт ний пе рі од при бут ку від зви чай ної ді яль нос ті до опо дат ку ван ня на ве ли -
чи ну змін за па сів, де бі торсь кої та кре ди торсь кої за бор го ва нос ті, стат ті ви трат (до -
хо дів), не пов’яза них з без по се ред нім ви тра чан ням (над ход жен ням) кош тів, а
та кож на су ми кош тів, пов’яза них з ру хом гро шо вих ре сур сів від ін вес ти цій ної
та фі нан со вої ді яль нос ті.

Та ким чи ном, в умо вах дії ме то ду на ра ху ван ня і від по від нос ті до хо дів і ви -
трат, за яко го при бу ток (зби ток) від ре алі за ції про дук ції ви зна ча єть ся за мо мен -
том її від ван та жен ня, гро шо вий по тік і роз ра ху нок фі нан со вих ре зуль та тів від
зви чай ної ді яль нос ті не збі га ють ся в ча сі, оскіль ки:

– при бу ток ви зна ча єть ся пі сля здій с нен ня про да жу (про дук ція вва жа єть ся
ре алі зо ва ною на мо мент її від ван та жен ня), а не пі сля над ход жен ня кош тів від ре -
алі за ції;

– при бу ток від об ра жає гро шо ві та не гро шо ві до хо ди, ви зна че ні про тя гом
пев но го пе рі о ду, що не збі га ють ся з ре аль ним над ход жен ням кош тів від цих опе -
ра цій за цей са мий пе рі од;

– гро шо вий по тік від об ра жає рух кош тів, які не вра хо ву ють ся у роз ра хун ку
при бут ку (ка пі таль ні ви тра ти, спла та по дат ків, штра фів, бор гів, над ход жен ня по -
зи ко вих кош тів то що);

– при роз ра хун ку при бут ку ви тра ти на ви роб ниц т во про дук ції ви зна ча ють -
ся не в мо мент їх опла ти, а при її ре алі за ції то що.

Ви хо дя чи з цьо го, че рез дію чис лен них чин ни ків, що ви зна ча ють рух гро -
шо вих ре сур сів під при єм ст ва і уне мож лив лю ють якіс ний ана ліз, пла ну ван ня,
про гно зу ван ня, кон т роль та ре гу лю ван ня су куп но го гро шо во го по то ку під при -
єм ст ва, особ ли во го зна чен ня на бу ває до слід жен ня струк ту ри гро шо вих по то ків
та їх кла си фі ка ція.

Біль шість на уков ців при кла си фі ка ції гро шо вих по то ків об ме жу ють ся оди -
нич ним кри те рі єм їх кла си фі ка ції – спря мо ва ніс тю. Від по від но ви ді ля ють ся по -
зи тив ні (су куп ні над ход жен ня) та не га тив ні (ви тра чан ня та різ но го ро ду ви пла -
ти) гро шо ві по то ки. В ре зуль та ті різ ни ця по зи тив них та не га тив них гро шо вих
по то ків ста но вить ве ли чи ну чис то го гро шо во го по то ку, або ж нет то-по то ку.

Низ ка вче них, як бу ло за зна че но ви ще, вво дять кла си фі ка цію від по від но до
ви ду ді яль нос ті, що ге не рує да ний гро шо вий по тік, та ви ді ля ють опе ра цій ний,
ін вес ти цій ний та фі нан со вий по тік гро шо вих за со бів.
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Най більш ши ро ку кла си фі ка цію гро шо вих по то ків про по нує І.А. Бланк28,
ви ді ля ю чи аж 12 кла си фі ка цій них ознак. Однак ця кла си фі ка ція не на бу ла пов -
ною мі рою ши ро ко го ви ко ри стан ня.

Згід но з П(с)БО № 4 кла си фі ка ція гро шо вих по то ків під при ємств здій с ню -
єть ся на осно ві ви ду ді яль нос ті, в ре зуль та ті яко го ви ник рух гро шо вих ресурсів,
на пря му їх ру ху та ме то ду роз ра хун ку гро шо вих по то ків.

Для син х ро ні за ції гро шо вих по то ків за до по мо гою різ них ме то дів та мо де -
лей управ лін ня ни ми до ціль но за сто со ву ва ти більш ши ро ку сис те му кла си фі ка -
ції. На ми про по ну єть ся, окрім за зна че них, ви ді ля ти гро шо ві по то ки та кож на
осно ві:

– впли ву гро шо вих по то ків на об сяг гро шо вих ре сур сів під при єм ст ва;
– фор ми гро шо вих по то ків;
– ва лю ти гро шо во го по то ку;
– оцін ки гро шо вих по то ків у ча сі;
– сту пе ня прі о ри тет нос ті гро шо во го по то ку;
– від но шен ня гро шо во го по то ку до звіт но го пе рі о ду.
Пі сля кла си фі ка ції та ви зна чен ня струк ту ри гро шо вих по то ків під при єм ст -

ва слід звер ну ти ува гу на по ста нов ку мо де лі управ лін ня ни ми. При цьо му, як і
управ лін ня ка пі та лом та ак ти ва ми під при єм ст ва, управ лін ня гро шо ви ми по то ка -
ми пе ред ба чає ви бір між окре ми ми аль тер на ти ва ми в рам ках су пе реч нос ті “до -
хід ність–ри зик”. У кон тек с ті цієї проб ле ми ви ді ля ють ся три основ ні мо де лі
управ лін ня гро шо ви ми по то ка ми під при єм ст ва, а са ме: кон сер ва тив на, лі бе раль -
на та агре сив на.

Кон сер ва тив на мо дель управ лін ня гро шо ви ми по то ка ми має ви ко рис то ву -
ва ти ся на під при єм ст вах, ді яль ність яких пов’яза на з ви со ким рів нем не ви зна че -
нос ті май бут ніх гро шо вих по то ків, оскіль ки пе ред ба чає при не ве ли ко му гро шо -
во му по то ці ста біль не за без пе чен ня знач но го рів ня за лиш ку віль них гро шо вих
ре сур сів для мі ні мі за ції будь-яких ри зи ків зни жен ня пла тос п ро мож нос ті та лік -
від нос ті під при єм ст ва то що. 

Агре сив на мо дель управ лін ня гро шо ви ми по то ка ми роз ра хо ва на на під при -
єм ст ва, що фун к ці о ну ють в умо вах пов ної та все біч ної ви зна че нос ті умов ді яль -
нос ті в ас пек ті над ход жен ня та ви тра чан ня гро шо вих ре сур сів, оскіль ки ба зу єть -
ся на під три ман ні за лиш ку кош тів під при єм ст ва на мі ні маль но мож ли во му рів ні. 

За умов не до стат ньої ви зна че нос ті най більш до ціль но ви ко рис то ву ва ти лі -
бе раль ну мо дель управ лін ня гро шо ви ми по то ка ми, що не до пус кає ви ник нен ня
знач них за лиш ків гро шо вих за со бів, а та кож не схиль на їх мі ні мі зу ва ти. На на -
шу дум ку, ця мо дель є най прий нят ні шою для ре алій еко но мі ки Укра ї ни.

Та кож вар то за ува жи ти, що по ста нов ка мо де лі управ лін ня гро шо ви ми по то -
ка ми ак ту аль на не ли ше на мік ро-, а й на мак ро рів ні на ці о наль ної еко но мі ки.

28 Бланк И.А. Управ ле ние де неж ны ми по то ка ми. – К.: Ни ка-Центр “Єль га”, 2002. – 736 с.
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Що до мак ро рів ня на ці о наль ної еко но мі ки, то вар то за зна чи ти, що в ре зуль -
та ті вза є мо від но син між мак ро еко но міч ни ми суб’єк та ми гос по да рю ван ня у про -
це сі ви роб ниц т ва, роз по ді лу та спо жи ван ня ма те рі аль них благ та по слуг в еко но -
мі ці фор му ють ся стій кі гро шо ві по то ки, що за га лом ста нов лять обіг до хо дів та
ви трат на ці о наль ної еко но мі ки (по нят тя до хо дів та ви трат вжи ва єть ся аб ст ра го -
ва но, бо не вклю чає час ти ну до хо дів та ви трат, що не ма ють гро шо вої фор ми).

Та ким чи ном, сфор мо ва на на ми мо дель гро шо вих по то ків на мак ро рів ні
еко но міч ної сис те ми має та кий ви гляд:

Зі схе ми вид но, що рух всіх на яв них в еко но міч ній сис те мі по то ків є не мож -
ли вим без ру ху гро шо вих ре сур сів (має фор му пла те жу), що від бу ва єть ся в зво -
рот но му на пря мі від нос но ру ху ре сур сів, чин ни ків ви роб ниц т ва та спо жив чих
благ то що. Та ким чи ном, зна чен ня гро шо вих по то ків на мак ро еко но міч но му рів -
ні пе ре оці ни ти до сить важ ко. 

Зна чен ня гро шо вих по то ків на мак ро еко но міч но му рів ні та кож ви пли ває і з
то го, що по каз ник су куп них гро шо вих по то ків в еко но мі ці дер жа ви ви ко рис то -
ву єть ся для роз ра хун ку не об хід ної кіль кос ті гро шо вих ре сур сів в обі гу. Остан нє
здій с ню єть ся за до по мо гою фор му ли Фі ше ра29:

29 Фи шер И. По ку па тель ная си ла де нег: ее оп ре де ле ние и от но ше ние к кре ди ту, про цен ту
и кри зи сам. – М.: “Де ло”, 2001. – 320 с.

Ри с . 1. Мо дель гро шо вих по то ків на мак ро еко но міч но му рів ні
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де М – кіль кість гро шо вих ре сур сів, не об хід них для здій с нен ня фун к цій мі ри
вар тос ті, за со бу обі гу та за со бу пла те жу;

Р – ін декс цін;
Q – ре аль ний на ці о наль ний про дукт;
PQ – но мі наль ний на ці о наль ний про дукт;
V – швид кість обі гу гро шей.
По то ко вим по каз ни ком у цій мо де лі є зна чен ня на ці о наль но го про дук ту 

(в ре аль но му та но мі наль но му зна чен ні), оскіль ки ВНП – су куп на вар тість то -
ва рів та по слуг, що бу ли ви роб ле ні й про да ні в на ці о наль ній еко но мі ці за від по -
від ний пе рі од, а от же суп ро вод жу ва ли ся ру хом гро шо вих ре сур сів.

Вра хо ву ю чи, що знач на час ти на то ва рів та по слуг ре алі зу єть ся в кре дит 
(із за трим кою гро шо вих по то ків), ви ще за зна че на фор му ла на бу ває та ко го ви гля ду:

де Р – вар тість усіх то ва рів, ро біт та по слуг, що ре алі зу ють ся за рік;
К – су куп на вар тість то ва рів, ро біт та по слуг, що ре алі зу ють ся в кре дит;
О – су ма зо бов’язань, строк по га шен ня яких нас тав;
В – су ма вза є мо роз ра хун ко вих пла те жів.

Вся за зна че на су куп ність по каз ни ків є по то ко ви ми по каз ни ка ми, оскіль ки
від об ра жає рух вар тос ті в на ці о наль ній еко но мі ці, або, інак ше ка жу чи, рух гро -
шо вих ре сур сів.

Ще од ним ва го мим мак ро еко но міч ним по то ко вим по каз ни ком, що пов’яза -
ний з вхід ни ми та ви хід ни ми гро шо ви ми по то ка ми дер жа ви, є пла тіж ний ба ланс
дер жа ви, що ста но вить ком п лекс мак ро еко но міч них зв’яз ків дер жа ви у фор мі
над ход жен ня та ви тра чан ня гро шо вих ре сур сів30. 

Ви хо дя чи з то го, що стан пла тіж но го ба лан су ви зна чає по пит і про по зи цію
на ці о наль ної й іно зем ної ва лю ти та впли ває на фор му ван ня ва лют но го кур су, а
та кож вра хо ву ю чи, що гро шо ві по то ки, з од но го бо ку, є ін стру мен том гро шо во-
кре дит ної по лі ти ки, а з дру го го – по каз ни ком ефек тив нос ті мо не тар ної по лі ти -
ки дер жа ви, до слід жен ня гро шо вих по то ків під при ємств, що ді ста ють своє ві до -
б ра жен ня у пла тіж но му ба лан сі дер жа ви, та ме ха ніз мів управ лін ня ни ми на
мак ро еко но міч но му рів ні вба ча єть ся прі о ри тет ним на пря мом мак ро еко но міч но -
го ана лі зу. 

Про те вар то за ува жи ти, що до слід жен ня гро шо вих по то ків під при ємств на
мак ро еко но міч но му рів ні в Укра ї ні не про во дить ся. Орга на ми дер жав ної ста тис -
ти ки на на ці о наль но му рів ні здій с ню єть ся кон со лі да ція та ана лі тич не до слід жен -
ня ли ше ба лан со вих зві тів під при ємств та зві тів про фі нан со ві ре зуль та ти. Від сут -
ність ста тис тич но го опра цю ван ня зві тів про рух гро шо вих ре сур сів під при ємств

30 Меж ду на род ные ва лют но-кре дит ные и фи нан со вые от но ше ния / Под ред. Л.Н. Кра са -
ви ной. – М.: Фи нан сы и ста тис ти ка, 1994. – 592 с.
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на сам пе ред пов’яза на з тим, що сис те ма дер жав ної ста тис ти ки не бу ла ви до змі -
не на з пе ре хо дом на П(с)БО Укра ї ни. Крім то го, до сьо год ні в Укра ї ні не роз роб -
ле на ме то ди ка ста тис тич но го опра цю ван ня да них зві тів про рух гро шо вих ре сур -
сів під при ємств та ор га ні за цій, хо ча са ма фор ма № 3 “Звіт про рух гро шо вих
кош тів” бу ла вве де на в дію ще в 2000 ро ці. Отже, за для впро вад жен ня ді євої сис -
те ми ме нед ж мен ту гро шо ви ми по то ка ми під при ємств на мак ро еко но міч но му рів -
ні пер шо чер го вим за вдан ням є як най ш вид ша роз роб ка ме то ди ки кон со лі да ції,
ста тис тич ної об роб ки та ви вчен ня “Зві ту про рух гро шо вих кош тів”.

Підкреслимо, що до слід жен ня гро шо вих по то ків під при ємств на мак ро еко -
но міч но му рів ні спро мож не да ти най дос то вір ні шу ін фор ма цію про ін вес ти цій ну
при ваб ли вість та пер с пек тив ність ре гі о ну, га лу зі чи сфе ри на ці о наль ної еко но -
мі ки, а та кож дер жа ви у ці ло му.

Про по ну є мо про во ди ти ви вчен ня гро шо вих по то ків під при єм ст ва на мак ро -
еко но міч но му рів ні за та ки ми на пря ма ми:

– гро шо ві по то ки під при ємств дер жа ви;
– гро шо ві по то ки під при ємств ре гі о ну дер жа ви;
– гро шо ві по то ки окре мої га лу зі чи сфе ри на ці о наль ної еко но мі ки дер жа ви;
– гро шо ві по то ки під при ємств окре мої фор ми влас нос ті, фор ми ді ло вої ор -

га ні за ції.
При цьо му до слід жен ня гро шо вих по то ків під при ємств дер жа ви про по ну -

єть ся ото тож ню ва ти з до слід жен ням пла тіж но го ба лан су дер жа ви та ме ха ніз мів
впли ву на ньо го. 

Для об’єк тив нос ті ре зуль та тів до слід жен ня, а та кож з ме тою ефек тив но го
зі став лен ня ре гі о нів, окре мих га лу зей чи сфе ри на ці о наль ної еко но мі ки або ж
під при ємств окре мої фор ми влас нос ті чи фор ми ді ло вої ор га ні за ції при ви зна -
чен ні су куп но го чис то го гро шо вого по то ку, вхід них та ви хід них гро шо вих по то -
ків, в то му чис лі за ви да ми ді яль нос ті під при ємств не до ціль но вра хо ву ва ти вхід -
ні та ви хід ні гро шо ві по то ки між під при єм ст ва ми ре гі о ну, га лу зі чи сфе ри
на ці о наль ної еко но мі ки або ж фор ми влас нос ті чи ді ло вої ор га ні за ції. Остан нє
зу мов ле но тим, що від нос но під при ємств од но го ре гі о ну, окре мої га лу зі чи сфе -
ри на ці о наль ної еко но мі ки або ж під при ємств од нієї фор ми влас нос ті чи од нієї
фор ми ді ло вої ор га ні за ції ці гро шо ві по то ки є внут ріш ні ми гро шо ви ми по то ка -
ми цих під при ємств, оскіль ки во ни об’єк тив но не змі ню ють зна чен ня су куп но -
го чис то го гро шо во го по то ку. 

Окрім то го, зауважимо, що ана ліз гро шо вих по то ків під при ємств га лу зі має
бу ти до пов не ний ана лі зом ви трат на се лен ня на про дук цію цих під при ємств, ад -
же, як що су ма ви трат на се лен ня на то ва ри, ро бо ти та по слу ги під при ємств цієї
га лу зі чи сфе ри на ці о наль ної є ви щою, ніж зна чен ня чис то го су куп но го гро шо -
во го по то ку від опе ра цій ної ді яль нос ті цих під при ємств, мож на кон с та ту ва ти, що
час ти на то ва рів, ро біт та по слуг, що спо жи ва ють ся на се лен ням і вхо дять до пе ре -
лі ку, що ви роб ля ють ся, має ім пор ту ва ти ся. Якщо ж си ту а ція скла да єть ся на впа -
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ки, мож на кон с та ту ва ти, що внут ріш ній ри нок дер жа ви пе ре на си че ний про дук -
цією цієї га лу зі чи сфе ри на ці о наль ної еко но мі ки і пев на час ти на від ви пу ще них
ро біт, то ва рів та по слуг має екс пор ту ва ти ся. Та ким чи ном, ана ліз гро шо вих по то -
ків під при ємств га лу зі в су куп нос ті з ана лі зом спо жи ван ня про дук ції га лу зі чи
сфе ри на ці о наль ної еко но мі ки спро мож ний не ли ше по ка за ти ін вес ти цій ну при -
ваб ли вість га лу зі чи сфе ри на ці о наль ної еко но мі ки, а й є ін стру мен том кон т ро лю
за екс пор т но-ім пор т ни ми опе ра ці я ми під при ємств га лу зі чи сфе ри на ці о наль ної
еко но мі ки, а та кож за об ся га ми до хо дів від їх здій с нен ня.

Та кож вар то за зна чи ти, що фор му ван ня ді єво го ме ха ніз му управ лін ня гро шо -
ви ми по то ка ми окре мих груп під при ємств, в то му чис лі під при ємств окре мих
форм влас нос ті, форм ді ло вої ор га ні за ції то що на мак ро еко но міч но му рів ні має
ста ти ді євим ме ха ніз мом до по си лен ня на ці о наль ної без пе ки дер жа ви, ста бі лі за -
ції та роз вит ку еко но мі ки дер жа ви (так, на прик лад, гро шо ві по то ки під при ємств–
мо но по ліс тів за галь но дер жав но го рів ня ста нов лять ва го му час т ку в об ся зі ви роб -
ле но го ВВП у дер жа ві, а від по від но управ лін ня ни ми мо же як сти му лю ва ти
зро стан ня ВВП, так і стри му ва ти йо го, а от же це дає мож ли вість шля хом управ -
лін ня гро шо ви ми по то ка ми під при ємств – мо но по ліс тів за галь но дер жав но го рів -
ня здій с ню ва ти ан ти ін ф ля цій ні кро ки, кро ки що до збіль шен ня ін вес ти цій ної при -
ваб ли вос ті, кро ки із змен шен ня без ро біт тя то що).

Однак зауважимо, що від особ ле не ви зна чен ня гро шо вих по то ків дер жа ви,
ре гі о ну, сфе ри та га лу зі на ці о наль ної еко но мі ки, окре мих груп під при ємств в аб -
со лют но му ви ра жен ні має пев ні не до лі ки, ад же не вра хо вує ди фе рен ці а цію за
різ ни ми озна ка ми (чи сель ність на се лен ня, те ри то рі аль не роз мі щен ня, ка пі та ло -
єм ність ви роб ниц т ва та ін ші) окре мих кра їн, ре гі о нів, га лу зей та сфер на ці о наль -
ної еко но мі ки, окре мих груп під при ємств. Та ким чи ном, не від’єм ною скла до вою
до слід жен ня гро шо вих по то ків під при ємств на мак ро еко но міч но му рів ні має бу -
ти ви зна чен ня ефек тив нос ті гро шо вих по то ків за до по мо гою від нос них по каз ни -
ків ру ху гро шо вих ре сур сів, при цьо му ал го ритм цьо го ана лі зу мо же бу ти іден -
тич ним до за про по но ва но го для ви зна чен ня гро шо вих по то ків під при ємств на
мік ро рів ні.

Роз роб ка ме то ди ки ста тис тич но го ана лі зу гро шо вих по то ків під при ємств на
мак ро еко но міч но му рів ні та її ефек тив не впро вад жен ня дасть змо гу от ри ма ти до -
дат ко ві да ні що до ефек тив нос ті ді яль нос ті пев ної су куп нос ті під при ємств, своє -
час но ви яв ля ти не га тив ні тен ден ції в роз вит ку цієї су куп нос ті під при ємств, а та -
кож ста не ва го мим ін стру мен том дер жав но го фі нан со во го кон т ро лю.

Вод но час вар то за зна чи ти, що го лов ну проб ле му що до впро вад жен ня ме то -
ди ки ста тис тич но го ана лі зу гро шо вих по то ків під при ємств на мак ро еко но міч но -
му рів ні ста но вить нор ма тив но-пра во ве ре гу лю ван ня гро шо вих по то ків в Укра ї -
ні, що сфор мо ва но не ос та точ но та є не про зо рим. 

Вра хо ву ю чи зна чен ня гро шо вих по то ків, у то му чис лі на мак ро рів ні на ці о -
наль ної еко но мі ки, з ме тою фор му ван ня ді євої сис те ми дер жав но го фі нан со во -



147“Фінанси України”, 6’2007

Фі нан си під при ємств

го кон т ро лю на осно ві управ лін ня гро шо ви ми по то ка ми під при ємств не об хід но
як най ш вид ше здій с ни ти ко ри гу ван ня віт чиз ня них нор ма тив но-пра во вих ак тів,
що рег ла мен ту ють гро шо ві по то ки під при ємств, з ме тою фор му ван ня од но знач -
ної нор ма тив но-пра во вої ба зи, що роз кри ва ти ме пов ною мі рою не ли ше сут ність
гро шо вих по то ків під при ємств, а й ме ха нізм їх ана лі зу та управ лін ня ни ми. Здій -
с нен ня остан ньо го ж дасть мож ли вість ефек тив но го впро вад жен ня сис те ми ста -
тис тич но го до слід жен ня гро шо вих по то ків під при ємств на різ них рів нях еко но -
мі ки дер жа ви, що за без пе чить ор га ни дер жав ної вла ди до дат ко ви ми дже ре ла ми
якіс ної ди на міч ної ін фор ма ції що до обі гу гро шо вих ре сур сів в еко но мі ці дер жа -
ви та ста не не від’єм ною час ти ною сис те ми дер жав но го мо ні то рин гу й ін стру мен -
том здій с нен ня еко но міч ної по лі ти ки дер жа ви.

Що до мік ро еко но міч но го рів ня на ці о наль ної еко но мі ки, то про по ну єть ся
най шир ше за про вад жен ня на під при єм ст вах дій о вих еле мен тів сис те ми ме нед ж -
мен ту гро шо вих по то ків під при ємств з огля ду на оп ти мі за цію їх ефек тив нос ті, а
са ме: за галь но го ана лі зу гро шо вих по то ків під при ємств, ко е фі ці єн т но го ана лі зу
гро шо вих по то ків під при єм ст ва з ура ху ван ням особ ли вос тей ді яль нос ті, ана лі зу
ефек тив нос ті гро шо вих по то ків з ви ко ри стан ням муль ти плі ка тив ної ба га то фак -
тор ної мо де лі та за до по мо гою ря дів ди на мі ки, про гно зу ван ня та пла ну ван ня гро -
шо вих по то ків під при єм ст ва, їх мо де лю ван ня то що. Окрім то го, не від’єм ною
скла до вою оп ти мі за ції гро шо вих по то ків під при ємств має ста ти ефек тив но сфор -
мо ва ний ме ха нізм ім п ле мен та ції та кон т ро лін гу ре зуль та тів про гно зу ван ня та
пла ну ван ня гро шо вих по то ків, на прик лад за до по мо гою мо де лі лі ній но го про -
гра му ван ня то що.
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